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COMUNE DI RACALE 

 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 25 FEBBRAIO 2025 

 
PUNTO  4 O.D.G. 

 
Documento Unico di Programmazione (DUP) 2025 2027. Approvazione. 
 
PRESIDENTE – Passo per l'intervento sul punto la parola al Sindaco. 
 
SINDACO – Grazie, Presidente. L'ordine del giorno è il Documento Unico di 
Programmazione, che chiaramente rappresenta uno strumento fondamentale per la guida 
strategica ed operativa del nostro Ente. Costituisce il presupposto necessario alla redazione del 
Bilancio di previsione, che avverrà nel punto successivo; e consente comunque di delineare in 
modo chiaro e trasparente le linee dell'indirizzo dell'amministrazione comunale nel triennio 
2025/ 2027.  
Il DUP, come già sappiamo, si articola in due grandi sezioni: la sezione strategica, che ha un 
ampio spazio, che ha rappresenta le linee di mandato; la sezione operativa è quello che stabilisce  
nell'anno del previsionale, gli indirizzi sia strategici che di programmazione.  
L'amministrazione comunale intende quindi perseguire i seguenti obiettivi:  con le politiche 
giovanili e lo sport, l'amministrazione ha sempre posto grande attenzione alle esigenze della 
comunità giovanile, promuovendo comunque in questi anni  progetti volti ad incentivare la 
partecipazione attiva, la crescita culturale, l'inserimento nel mondo del lavoro. Grazie comunque 
ai finanziamenti che abbiamo recepito, sia regionali che ministeriali, siamo riusciti a portare 
avanti programmi di grande rilevanza, quali “Punti Cardinali”, “Galactica”, che hanno offerto 
opportunità di orientamento e formazione e supporto ai nostri giovani nel loro percorso di 
crescita professionale e personale.  
Un ruolo centrale lo svolge e lo ha svolto anche il servizio civile universale, che ha permesso a 
numerosi giovani di impegnarsi in attività di volontariato e di acquisire competenze 
fondamentali per il loro futuro.  
Inoltre, iniziative come il “Treno della memoria”, che ormai da 10 anni portiamo avanti, ha 
contribuito a sensibilizzare le nuove generazioni sull'importanza della storia, della memoria 
collettiva e dei valori democratici, rendendo i nostri giovani più consapevoli e responsabili. 
Guardando comunque al futuro, siamo già al lavoro sulla nuova programmazione con l'obiettivo 
di implementare ulteriori azioni mirate a rafforzare il tessuto sociale e le opportunità per i 
giovani, favorendo inclusione, innovazione e sviluppo sostenibile.  
Per quanto riguarda lo sport, riconosciamo il suo valore essenziale per il benessere psicofisico 
della nostra cittadinanza. Per questo motivo abbiamo adottato diverse misure in collaborazione 
con le varie associazioni sportive presenti sul territorio, mettendo a loro disposizione spazi 
pubblici adeguati e promuovendo attività accessibili a tutte le fasce di età. In particolare, la 
ginnastica dolce rappresenta un vero e proprio fiore all'occhiello dell'amministrazione, poiché 
permette a molte persone, soprattutto anziani e soggetti con esigenze specifiche, di mantenere 
uno stile di vita attivo e salutare, migliorando la qualità della loro quotidianità.  
Continuiamo ad investire in questo settore, convinti che lo sport sia uno strumento 
fondamentale di aggregazione sociale, inclusione e crescita personale.  
Grazie anche ad importanti finanziamenti che il nostro Ente ha avuto, proseguono i lavori per la 
realizzazione del nuovo palazzetto dello sport; un'infrastruttura moderna e funzionale, che 
arricchirà ulteriormente l'offerta sportiva del nostro territorio. Questo progetto ambizioso 
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contribuirà alla creazione di una vera e propria Cittadella dello sport, un polo dedicato all'attività 
fisica ed al benessere, capace di accogliere atleti, associazioni e cittadini di tutte le età. L'obiettivo 
è quello di promuovere la pratica sportiva in un ambiente sicuro ed attrezzato, favorendo non 
solo la crescita del movimento sportivo locale, ma anche l'inclusione e la socializzazione 
attraverso lo sport.  
Il palazzetto sarà un punto di riferimento per discipline diverse, con spazi dedicati sia agli sport 
di squadra che a quelli individuali, rispondendo così alle esigenze di un'ampia fascia della 
popolazione.  
Questa nuova struttura si inserisce in un più ampio piano di valorizzazione dello sport come 
strumento di benessere psicofisico e di aggregazione sociale.  
Per quanto riguarda la scuola ed istruzione, l'amministrazione continua ad investire con 
determinazione nel settore scolastico, consapevole dell'importanza di garantire strutture 
moderne, sicure ed accoglienti per la crescita e la formazione dei nostri bambini. In effetti, con 
un finanziamento di € 365.000 abbiamo completato i lavori del plesso di via Marsala; domani 
entreranno i ragazzi al plesso che abbiamo efficientato, portandolo comunque con nuovi arredi 
e creando così un ambiente funzionale e confortevole per i nostri ragazzi.  
Con i fondi 0-6 abbiamo ottenuto un finanziamento per la sistemazione della palestra di via 
Siena, i cui lavori sono attualmente in fase di completamento. E sempre su via Siena a breve 
partirà un nuovo orto didattico, un progetto finanziato a livello regionale, che offrirà ai bambini 
un'esperienza educativa innovativa a contatto con la natura. Grazie ancora ai fondi PNRR 
abbiamo ottenuto un'importante finanziamento per la realizzazione di un nuovo asilo nido, 
un'infrastruttura fondamentale per ampliare l'offerta educativa rivolta alle famiglie. I lavori, 
iniziati circa un mese fa, dovrebbero concludersi nei primi mesi del 2026, garantendo nuovi 
spazi moderni ed adeguati alle esigenze dei più piccoli.  
Oltre agli investimenti strutturali, continuiamo a sostenere il sistema scolastico attraverso 
finanziamenti mirati. Ogni anno, grazie ai fondi regionali, supportiamo la sezione Primavera 
accogliendo circa 40 alunni ed offrendo un servizio educativo essenziale per la prima infanzia. 
 Inoltre, grazie a finanziamenti ministeriali, riusciamo a coprire le rette degli asili nido per le 
famiglie con basso reddito, assicurando così un accesso più equo ed inclusivo all'istruzione fin 
dalla prima infanzia.  
L'attenzione dell'amministrazione per il mondo della scuola rimane comunque alta, con 
l'obiettivo di migliorare costantemente i servizi e le infrastrutture, offrendo ai nostri bambini 
un'educazione di qualità in ambienti sicuri e stimolanti.  
Sulla sostenibilità ambientale negli ultimi anni, grazie all'impegno costante ed alla collaborazione 
dei nostri cittadini, abbiamo registrato un continuo aumento della percentuale di raccolta 
differenziata, raggiungendo percentuali che sembravano utopistiche, ma siamo all'80%, segno di 
una crescente sensibilità verso le tematiche ambientali.  
Sul nostro territorio sono attivi due Ecocentro, uno sito nella zona industriale e l'altro nella 
Marina di Torre Suda, che rappresentano punti di riferimento fondamentali per il corretto 
smaltimento dei rifiuti ed offrono una serie di servizi utili ai cittadini.  
Inoltre a breve consegneremo alla Comunità  l'ampliamento dell'ecocentro di Racale, che 
includerà anche la realizzazione del centro del riuso; un'iniziativa mirata a promuovere la 
riduzione degli sprechi ed il recupero di materiali ancora utilizzabili.  
Come amministrazione siamo costantemente impegnati a migliorare ulteriormente la percentuale 
di differenziata, consapevoli che la strada da percorrere è ancora lunga.  
Come sappiamo, purtroppo persistono fenomeni di abbandono incontrollati di rifiuti nelle zone 
periferiche e nelle campagne; una problematica che intendiamo contrastare con determinazione. 
Per questo è da circa due anni che vengono installate sui punti strategici delle fototrappole, 
strumenti fondamentali per individuare e sanzionare i responsabili di questi atti incivili.  
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Parallelamente, crediamo che la prevenzione e la formazione siano elementi chiave per un 
cambiamento duraturo. Per questo continuiamo a promuovere campagne di sensibilizzazione 
ambientali, coinvolgendo i cittadini, le scuole e le associazioni, affinché il rispetto dell'ambiente 
diventi sempre su un valore condiviso e parte integrante della nostra Comunità. 
Lavoriamo affinché Racale diventi un modello di sostenibilità, dove rispetto per il territorio e la 
tutela dell'ambiente siano al centro delle politiche amministrative e della quotidianità di ogni 
cittadino.  
Sull'innovazione, grazie ai fondi del PNNR, abbiamo avviato un'importante processo di 
digitalizzazione dell'Ente con l'obiettivo di rendere servizi pubblici più efficienti, accessibili e 
vicini alle esigenze dei cittadini. Attraverso le misure dedicate, abbiamo migliorato l'esperienza 
del cittadino, semplificando l'accesso alle informazioni ed alle pratiche amministrative. Abbiamo 
inoltre potenziato strumenti fondamentali come PagoPA per facilitare i pagamenti digitali in 
modo sicuro, l’APP IO, che permette ai cittadini di ricevere comunicazioni ed accedere ai servizi 
pubblici direttamente dal proprio smartphone.  
Un altro passo significativo è stata l'abilitazione al cloud, che ha reso l'infrastruttura informatica 
più moderna, sicura ed efficiente, garantendo una gestione più veloce ed affidabile dei dati e dei 
servizi digitali per la Comunità.  
Continueremo ad investire in innovazione, con l'obiettivo di rendere il nostro Comune sempre 
più smart e digitale, riducendo la burocrazia e migliorando il rapporto tra cittadini e pubblica 
amministrazione.  
Riguardo a welfare ed inclusione sociale, in questi anni l'amministrazione ha portato avanti 
numerosi interventi nel settore del welfare, dell'inclusione sociale, con l'obiettivo di supportare 
le fasce più deboli della popolazione e garantire servizi essenziali a chi ne ha più bisogno. 
L'attenzione verso le persone in difficoltà è sempre stata una priorità e continuiamo ad 
intervenire con contributi economici mirati, offrendo un sostegno concreto a chi si trova in 
situazioni di disagio.  
Uno degli aspetti più delicati riguarda l'aumento del numero di minori allontanati dalle famiglie. 
Un fenomeno che, oltre a rappresentare una questione sociale complessa, impone un notevole 
impatto sul bilancio comunale. Il nostro Ente, infatti, ha l'obbligo di coprire le rette delle 
strutture di accoglienza; un impegno che richiede un grande sforzo nella ricerca di risorse per 
garantire assistenza adeguata, sempre senza compromettere l'equilibrio finanziario.  
Per migliorare l'accessibilità ai servizi dedicati alle persone con disabilità, abbiamo recentemente 
istituito la figura del Garante del disabile, un punto di riferimento importante per raccogliere 
esigenze e segnalazioni, promuovendo azioni concrete per una maggiore inclusione.  
Inoltre finanziamo diversi progetti rivolti a persone con disabilità e disturbi dello spettro 
autistico, valorizzando le strutture presenti sul territorio, come la piscina comunale e la 
biblioteca, che diventano spazi di inclusione e sviluppo di percorsi educativi terapeutici.  
Un altro tassello fondamentale della nostra politica sociale è il servizio civico, che finanziamo 
costantemente, per offrire opportunità di inserimento attivo ai cittadini con bassissimo reddito. 
Questo progetto consente loro di svolgere attività utili alla comunità, restituendo dignità e valore 
al lavoro e al contributo sociale di ciascuno.  
Grazie sempre al Piano di zona, manteniamo attivi i servizi essenziali come l'ADI ed il SAD, 
fondamentali per il supporto agli anziani e alle persone non autosufficienti. Anche per il 2025 
continuiamo a garantire il supporto gratuito ai servizi digitali attraverso il Punto digitale Facile, 
un'iniziativa presente nel nostro Ente, che aiuta i cittadini ad orientarsi nell'uso delle nuove 
tecnologie e nell'accesso ai servizi online.  
L'amministrazione proseguirà con determinazione il proprio impegno per costruire una 
comunità più inclusiva e solidale, dove nessuno venga lasciato indietro.  
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Sulle opere pubbliche e gli investimenti; in questi anni abbiamo ottenuto e gestito diversi 
finanziamenti per la realizzazione di progetti strategici, volti a migliorare la qualità della vita della 
Comunità e la sicurezza del territorio.  
Uno degli investimenti più rilevanti riguarda la difesa del suolo. E grazie ad un finanziamento 
ministeriale di circa due milioni e mezzo, verranno avviati entro Marzo 2025 i lavori per la messa 
in sicurezza del territorio a rischio idrogeologico. Questo progetto ha l'obiettivo di migliorare il 
deflusso delle acque piovane, riducendo il rischio di allagamenti e proteggendo le aree più 
vulnerabili del nostro Comune.  
Parallelamente, un altro importante finanziamento di circa € 1.200.000 permetterà di avviare a 
breve un intervento per il recupero delle acque piovane; un'iniziativa fondamentale per la 
gestione sostenibile delle risorse idriche e la tutela dell'ambiente.  
Per quanto riguarda la viabilità rurale, abbiamo ottenuto un finanziamento regionale di € 
200.000 e verranno realizzati interventi di recupero e manutenzione delle strade rurali, 
migliorando la sicurezza e la fruibilità delle vie di collegamento nelle aree agricole e periferiche. 
 Come già evidenziato, un altro investimento cruciale riguarda, come abbiamo detto, la 
realizzazione di un nuovo asilo nido, finanziato comunque con i fondi PNRR. I lavori sono già 
avviati e nel 2026 dovrebbe essere concesso alla nostra Comunità. 
L'amministrazione continuerà a lavorare per intercettare nuove risorse e realizzare progetti che 
possano migliorare infrastrutture, servizi e sicurezza per tutti i cittadini.  
Sullo sviluppo economico, turistico e culturale, l'amministrazione conta di investire nella 
valorizzazione del territorio, puntando su tradizioni, cultura e turismo come leve di sviluppo 
economico e sociale.  
Col nuovo bando DUC intendiamo promuovere la tradizione gastronomica locale attraverso la 
realizzazione di mercatini anche in località decentrate. Questo progetto verrà realizzato in stretta 
collaborazione con le realtà associative del territorio e la Pro Loco di Racale, che da sempre 
contribuiscono alla vivacità della nostra comunità.  
Sul fronte culturale, la biblioteca comunale resta un punto di riferimento fondamentale per lo 
studio, la consultazione di libri e banche dati e la costruzione di relazioni di comunità.  
Tra le attività più significative: la scuola di teatro rappresenta un'opportunità di crescita ed 
aggregazione, permettendo ai partecipanti di sentirsi parte attiva del tessuto sociale. 
 Un'importante novità per la nostra Comunità è la nascita di un nuovo polo culturale presso l'ex 
convento che, grazie a una Convenzione con il nostro Ente, contribuirà ad ampliare e migliorare 
l'offerta culturale, ospitando eventi, mostre ed iniziative di carattere artistico formativo. 
 L'attenzione dell'amministrazione è rivolta sia alla Marina di Torre Suda che nel nostro piccolo 
centro storico, luoghi ricchi di fascino e potenzialità turistiche. Durante il periodo estivo 
garantiremo nella Marina servizi essenziali, come il dispensario farmaceutico, la Guardia medica 
e la presenza anche di un bancomat, come ogni anno, per rispondere al meglio alle esigenze dei 
residenti e Turisti. 
Inoltre, come ogni anno, in collaborazione con la Pro Loco, avvieremo l'ufficio informazioni 
turistiche, con l'obiettivo di offrire un'accoglienza qualificata e di promuovere al meglio il nostro 
territorio. 
In stretta sinergia con le associazioni locali stiamo lavorando per la definizione di un programma 
di eventi che possa rispondere sia alle aspettative dei visitatori che a quelle della comunità locale. 
L'obiettivo è offrire un calendario ricco di appuntamenti culturali, artistici ed enogastronomici, 
capaci di valorizzare le nostre tradizioni ed attrarre un pubblico sempre più ampio. 
 L'amministrazione continuerà a promuovere iniziative che possano coniugare sviluppo 
economico, turismo e cultura, consolidando Racale come una realtà dinamica, accogliente e ricca 
di opportunità.  
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L'approvazione del DUP 2025/2027 rappresenta un passo fondamentale per la pianificazione e 
lo sviluppo armonico del nostro territorio.  
Desidero esprimere un sincero ringraziamento a tutti i responsabili di settore e dipendenti 
comunali, il cui lavoro quotidiano rappresenta il motore dell'amministrazione. Grazie al loro 
impegno costante siamo in grado di realizzare progetti concreti e rispondere in modo efficace 
alle esigenze della Comunità. Un grazie speciale va anche ai miei assessori e consiglieri, che con 
dedizione, passione e spirito di collaborazione contribuiscono ogni giorno al raggiungimento 
degli obiettivi che ci siamo posti. Il lavoro di squadra è fondamentale per affrontare le sfide e 
migliorare sempre di più il nostro territorio.  
Continueremo con determinazione il nostro impegno per costruire una città più inclusiva, 
innovativa e sostenibile, con il solo obiettivo di migliorare la qualità della vita di tutti i cittadini. 
 Pertanto invito il Consiglio all'approvazione del punto all'ordine del giorno. 
 
PRESIDENTE - Ci sono interventi?  
Prego, consigliere Gaetani. 
 
CONSIGLIERE GAETANI – Grazie, Presidente. Io ho  dato lettura di quello che è la 
presentazione delle linee programmatiche di mandato dal 2020 al 2025, quello che dovrebbe 
essere la caratteristica di questa amministrazione; dove c'è scritto ad un certo punto che i giovani 
sono il futuro di un paese che guarda avanti.  
Nel bilancio di previsione del 2025 abbiamo nella parte relativa ai giovani, quindi nella 
previsione di competenza, stanziato zero. Alternanza scuola lavoro. Ci sono i servizi di servizio 
civile, Galattica;  c'era un impegno da parte di questa amministrazione di formulare tirocini e 
stage formativi, progetti sperimentali e favorendo una connessione tra scuole del territorio ed il 
mondo del lavoro. Che io sia a conoscenza, faccio parte anche del mondo del lavoro, non ho 
visto nulla di tutto ciò.  
Sport. Sindaco, parlo da fruitore di attività sportiva e frequentatore di palazzetti. Per fare lo 
sport non c'è bisogno di favorire lo sport dei nostri giovani, fare solo ed esclusivamente 
struttura, ma fare degli accordi con le associazioni affinché la gestione delle strutture venga 
corrisposta (questo potrebbe essere un buon esempio) con delle agevolazioni nei confronti dei 
ragazzi, quindi a costo zero principalmente per le persone che non hanno capienza, non hanno 
possibilità di poter mandare i propri ragazzi a fare attività sportiva. Si fa tramite progetti 
scolastici. Li abbiamo fatti con le scuole di Racale sia l'anno scorso che quest'anno; anzi due anni 
fa e l'anno scorso, facendo dei corsi di avviamento allo sport della pallavolo, con un accordo tra 
Ministero dell'Istruzione e la Federazione, a costo zero per la scuola ed ovviamente a costo zero 
anche per la Federazione. Ma è ovvio che quei ragazzi oggi sono nei palazzetti, non qui a Racale, 
perché purtroppo non abbiamo ancora il palazzetto, ed hanno usufruito tranquillamente di 
quello che era un'attività gratuita. Quindi non basta fare immobili,  non basta fare strutture; 
anche perché le strutture, al di là sicuramente delle esigenze di un palazzetto, dovranno essere 
poi gestite. E dovranno essere gestite con una certa visione. Qui mi sembra che anche per il 
campo sportivo non c’è. Io vedo in bilancio immobilizzazioni,  spese per € 1.200.000, tale a dire 
lo stadio di Racale forse ha avuto più interventi che qualsiasi altro stadio d'Italia. Abbiamo fatto 
un efficientemente energetico con € 550.000 precedentemente, oggi ci poniamo come problema 
quello di ristrutturare, perché ovviamente intercettiamo fondi per € 1.200.000.  
Il concetto turismo. Lei dice nel suo programma che bisogna fare il bilancio economico della 
città, e passa dalla scommessa sull'industria del bello, della cultura. Dovremmo forse farci un 
giro nel centro storico, per vedere se effettivamente c'è tutto questo bello e cercare di andare a 
Torre Suda in questo periodo, per capire che forse l'unica cosa bella sono i giardini stradali 
dovuti alle erbe infestanti.  



COMUNE di RACALE Consiglio Comunale del 25 Febbraio 2025  
 

 

 

12 

Turismo significa, secondo me, tutelare il territorio e stare attento al territorio durante tutto 
l'anno. Poi arrivare nel periodo estivo a valutarlo magari con iniziative particolari. Ovviamente 
anche qui, turismo, l'ente a stanziato come previsione di competenza € 2.500. Quindi abbiamo 
giovani  € 0, turismo € 2.500, sport € 0. 
Sono anni che sentiamo sempre le stesse sentite cose, andiamo avanti ... 
 
PRESIDENTE - Scusi un attimo, Consigliere Gaetani. Ci tengo a precisare che per poter fare 
delle riprese in Consiglio comunale o delle foto bisogna essere muniti di preventiva 
autorizzazione. Grazie. 
 
CONSIGLIERE GAETANI- Quindi, sono cinque che andiamo avanti con questa situazione. 
Cioè questo è il vostro programma, spero ovviamente che lascerete una Racale migliore rispetto 
a quanto avete trovato. Grazie. 
 
SINDACO – Allora,  credo che le domande poste sono importanti, ma sempre sottoposte come 
critica; mai una proposta costruttiva per la nostra Comunità: “avete.../ non avete...  diciamo 
quando...”. Okay. Riguardo alle politiche giovanili, credo che in questi anni, ma non solo in 
questi quattro anni della mia amministrazione da Sindaco, ma credo dal 2012, da quando io ero 
assessore ed Donato Metallo era Sindaco, che investiamo sulle politiche giovanili. “Punti 
cardinali”, “Galactica” sembrano fantasie che si dicono. 
 Io non so se,  consigliere Gaetani, lei ha fatto mai una visita all'interno della ex stazione 
ferroviaria, sopra, dove c'è comunque un'associazione “Racale CAM- binario 2” che fa attività 
legate alle politiche attive giovanili. E non è arrivata per caso lì, è arrivata grazie a questa 
amministrazione. Chiaramente la professionalità di quella associazione porta lustro all'interno 
del Territo.  
Io non so se lei conosce Galactica veramente nella sua struttura all'interno di quell'ente e quante 
attività vengono svolte dai ragazzi e dai giovani. E quindi parliamo di politiche giovanili, di 
politiche attive. Punti Cardinali. Credo che sia un'altra misura importante, che questa 
amministrazione ha portato a casa e che ha portato orientamento ai giovani, facendo comunque 
job day e laboratori.  
Ma io starei qui a parlare ore di politiche giovanili per quello che serve.  
Il servizio civico. Noi portiamo 18 ragazzi all'interno del Comune di Racale con tre progetti:  
uno culturale all'interno della biblioteca comunale, abbiamo sei ragazzi ogni anno negli ultimi 10 
anni; sei ragazzi all'interno del Comune per la digitalizzazione, un'ulteriore progetto, quindi 
abbiamo ampliato. Noi benissimamente potevamo portare pure 2 ragazzi per ogni progetto. No, 
ne vogliamo 6, perché vogliamo che le politiche giovanili su questo territorio migliorano 
costantemente. E’ questa l'azione di un'amministrazione: andare ed essere accanto ai nostri 
giovani. E’ quello che abbiamo fatto in questi anni.  
Poi per carità, criticabile qualsiasi cosa; ma dire che qui non facciamo politiche giovanili... Non 
so, il servizio civile, 18 ragazzi. Datemi un comune che porta 18 ragazzi all'interno dell'Ente. Poi 
parla di alternanza scuola lavoro, se non erro, ha parlato anche. Abbiamo due progetti che ci 
sono qui, con dei ragazzi alternanza scuola lavoro, che vengono 10 giorni qui, quindi con una 
Convenzione con gli Enti scolastici, e fanno quello che è previsto per norma. 
Abbiamo una Convenzione con l'università,  e c'è  un altro tirocinante che starà qui un anno. Io 
non so se non legge le carte. Guarda che sono atti comunque pubblici, che stanno comunque sul 
sito istituzionale. Cioè lei viene qui e mi dice che noi non facciamo convenzioni con le scuole 
per la politiche giovanili! Ma mi sembra veramente assurdo! E sento critiche di questo genere. 
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L'altro giorno di nuovo una Convenzione con l'Università del Salento, con una ragazza che 
verrà qui un anno. Cioè, ma di che cosa stiamo parlando? E questo parliamo di politiche 
giovanili.  
Poi abbiamo sempre questo discorso del turismo, delle poche risorse finanziarie. Beh, il nostro 
bilancio, caro consigliere Gaetani, non è un bilancio che possiamo programmare qualsiasi cosa, è 
un bilancio molto, molto, molto stringente, molto ingessato per le politiche, come già le ho 
detto. Le priorità nelle attività amministrative... È bellissimo dire “io vorrei portare cantanti e 
spendere  € 200.000 a Torre Suda ogni anno. Anzi 365 giorni. Vorrei fare manifestazioni 
sempre, costantemente. Non è possibile. Perché per me ci sono altre priorità per questa 
amministrazione.  
Quando ho parlato dell’aumento dei ragazzi di affido alle strutture, caro consigliere Gaetani, 
siccome dei numeri li mastica, lei sa benissimo che abbiamo fatto l'anno scorso una variazione di 
€ 220.000, siamo passati da 3 ragazzi affidati nelle strutture a n. 15 ragazzi a € 95 al giorno. E 
questo non è una scelta dell'amministrazione. Ha un obbligo l'amministrazione di pagare le rette.  
Ed io ho un obbligo di tagliare qualsiasi cosa per garantire le rette a questi ragazzi.  
Quindi le scelte amministrative sono imposte anche da altre situazioni. Io mi auguro che i 
Governi centrali possano invece investire ai Comuni, perché cosi falliamo tutti i Comuni. Non 
Racale, tutti i Comuni! Però, siccome io devo tagliare, devo destinare delle priorità. Dove si 
taglia? Si taglia nelle possibile situazioni, quali anche le manifestazioni estive; subendo critiche 
dai miei cittadini. Per carità. Ma io, da buon padre di famiglia, penso invece a situazioni più 
importanti e prioritarie.  
Per quanto riguarda, come sempre, il centro storico, perché questo famosissimo centro storico, 
che non riusciamo a svilupparlo, che non riusciamo a viverlo... Io non so quanto lei vive il 
centro storico. Io lo vivo. Un attimo, adesso devo parlare io. 
Io  lo vivo io; non so quanto vivete voi il centro storico, non lo. Vi chiedo ogni tanto di passare 
pure in biblioteca comunale, dove comunque lì c'era un rudere. 10 anni fa c'era un rudere, 5 anni 
fa c'era un rudere. Oggi all'interno vivono ragazzi, studiano; l'altra sera c'era una bellissima 
manifestazione e c'era pienissimo di gente. Quindi ogni sera ci sono attività, ogni pomeriggio ci 
sono attività. Poi, il proprietario del centro storico non sono io.  
Noi abbiamo investito tantissimo nel centro storico, dando l'opportunità, come ho detto 
sempre, alle attività di avere la riduzione dell'occupazione del suolo pubblico del 90%, la 
spazzatura, così siamo pratici, mentre tu paghi il 100%, caro consigliere Gaetani, nel centro 
storico le attività pagano il 25%, perché hanno il 75% di riduzione della Tari. Questo ha fatto 
l'amministrazione. Certo, non posso andare a costruire gli appartamenti privati, non è possibile,  
perché le lezioni economiche non le ho.  
Quindi l'attenzione di questa amministrazione dove sta? A cercare di reperire possibili 
finanziamenti ministeriali, regionali, europei. E’ quello che stiamo facendo.  
Abbiamo costituito Uniti insieme a 9 comuni, stiamo presentando un progetto di 21 milioni di 
euro ad Ente, a Comune. E stiamo lavorando per questo; perché quando programmi non 
programmi per il giorno dopo, perché è impossibile. Ma cerchiamo di guardare oltre, di guardare 
avanti. E chi verrà dopo di me è possibile che si trovi finanziamenti importanti per migliorare 
finalmente questo benedettissimo centro storico, che sembra Milano, che non riusciamo a 
svilupparlo. 
 Io credo che nel centro storico il processo purtroppo non è solo amministrativo,  ma sono gli 
imprenditori che devono essere lungimiranti e vedere. Noi dobbiamo venire incontro. E lo 
abbiamo fatto. Lo abbiamo fatto con le agevolazioni, lo abbiamo fatto con le riduzioni. Ma 
devono investire gli imprenditori, non può investire il Comune. Il Comune fa attività con le 
associazioni. Cerchiamo di collaborare con tutte le associazioni che vogliono effettuare 
manifestazioni nel centro storico. Lo abbiamo fatto con tantissime associazioni. Continuiamo a 
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supportare le associazioni che vogliono investire, che vogliono mettere sul nostro territorio 
attività e serate musicali,  attività culturali. Siamo sempre aperti qui. Io ho sempre risposto in 
modo positivo a tutte le associazioni, caro consigliere Gaetani. 
Per quanto riguarda la Marina, lei mi dice “non ci sono soldi all'interno”. C’è quello che è 
possibile. Se non erro, sulle attività turistiche ci sono € 15.000, € 2.500 sono  l'informazione 
turistica; per le attività per l'attività culturali ci sono, se non erro, € 15.000  o € 18.000. Per 
l'attività della IAT ci sono € 2.500. Ma volevo dirle che noi investiamo anche su questo, perché 
mantenere i servizi della Guardia medica, della farmacia, dello IAT, ha un costo anche quello, 
perché paghiamo gli affitti lì. Non pensare che ci regalino qui gli immobili. Noi paghiamo gli 
affitti per garantire quei servizi! 
 E quindi cerchiamo di fare il massimo possibile per migliorare questo territorio. E cerchiamo di 
coinvolgere quanto più possibile le associazioni, che si spendono all'interno della nostra 
Comunità. Questo abbiamo fatto. L'attenzione dell'amministrazione è quella di trovare tutti i 
possibili finanziamenti. Il palazzetto dello sport sembra che sia... Io non so le convenzioni che 
lei ha fatto con quale scuola. Noi diamo le palestre alle varie attività. All'interno di Via Piemonte 
c'è ...  Lei sa che c'è una un'associazione “Mamamet” di donne mamme, che fanno pallavolo? Lo 
sa lei questo? In modo gratuito. Quindi non ho capito cosa intende quando “noi sviluppiamo lo 
sport in forma gratuita”. La ginnastica dolce, abbiamo 110 iscritti sulla ginnastica dolce. E lei mi 
dice che non facciamo spot gratuito, non andiamo incontro alle nostre famiglie?  Cioè, noi 
paghiamo le rette degli asili nido alle mamme a basso reddito, alle famiglie a basso reddito;  
paghiamo a 20 famiglie le rette, che sono di circa € 450 per pagare gli asili nido. E questa è 
attività amministrativa. Cioè lei mi viene a dire noi non facciamo niente. 
Sullo sport abbiamo investito; il palazzo dello sport non è arrivato per caso. Sono € 2.700.000. 
Sarà una struttura che daremo alla Comunità. È normale che ci sarà lei, se avrà la sua 
associazione sportiva, che potrà investire sul territorio, portare corsi gratuiti a tutte le famiglie. 
Però ci deve essere il contenitore e l'associazione che dà in forma gratuita tutti i servizi possibili 
ed immaginabili.  
Io mi auguro che quando finiremo il palazzetto dello Sport, lei vinca il bando come associazione 
sportiva e possa dare gratuitamente il servizio a tutti gli utenti, che possono usufruire di quella 
struttura. 
Sul campo sportivo, è vero, abbiamo investito, abbiamo trovato un finanziamento per 
l'efficientamento energetico. Siccome per ristrutturare il manto erboso è tutt'altro, serve circa un 
milione di euro; noi non abbiamo altre possibilità di finanziare queste situazione. Tra manto e 
tutto, stiamo intorno ai € 600.000 solo il manto, poi bisogna fare le torri faro. Quindi stiamo 
parlando di un milione di euro. Oggi non abbiamo un milione di euro. Se riusciamo a recepire 
finanziamenti per oltre un milione di euro, andiamo anche a migliorare quel terreno di gioco. 
Oggi comunque lì dentro c'è una società di eccellenza che gioca; ci sono ragazzi del settore 
giovanile. Io credo che abbiamo uno sport veramente piacevole sul nostro territorio. Io non so, 
veramente a volte le fotografie che uno fa o cerca di vedere in modo negativo determinate 
situazioni.  
Si può fare meglio sempre. In qualsiasi casa, in qualsiasi amministrazione, in qualsiasi posto, si 
può fare sempre meglio. Magari fosse arrivato al massimo! Ma che facciamo? Stiamo sempre 
attenti a trovare, a reperire risorse finanziarie derivate comunque da bandi regionali, ministeriali. 
Questo facciamo, perché altri soldi non ce ne sono; perché gli altri soldi servono a coprire il 
piano di riequilibrio che abbiamo, a coprire le rette per i minori, a coprire tutto l’altro resto, per 
garantire i servizi minimi ed essenziali sul nostro territorio. 
 
PRESIDENTE - Ci sono altri interventi?  
Prego, consigliere Gaetani. 
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CONSIGLIERE GAETANI – Sindaco, a me sembra che quando lei risponde, dimentica che lei 
sta governando questa amministrazione da 13 anni. E quindi che la situazione economica 
finanziaria sembra che sia nata nei tempi preistorici e che non sia motivo che voi non abbiate 
nessun tipo di responsabilità in quello che oggi è l'attuale disavanzo di bilancio.   
Molte volte abbiamo affrontato il problema della incapacità dell'Ente di riscuotere residui attivi, 
quindi questo disavanzo che è aumentato nel corso degli anni. Forse dovrebbe rendersi conto 
che lei proprio non è esente da quanto lei sta vivendo e da quello che gestisce, perché è stato 
anche, ha ancora la delega come assessore al bilancio ed è stato l'assessore al bilancio in questi 
13 anni. Grazie. 
 
PRESIDENTE - Ci sono altri interventi? Sindaco, prego. 
 
SINDACO – Abbiamo prima parlato di altre cose, adesso ha inserito un nuovo,  che è la 
situazione debitoria dell'Ente.  
Ma io non mi sono mai nascosto dietro un dito. Le difficoltà dell'ente le ho sempre messe alla 
mercé di tutti, quindi conosciamo tutti. Non ho detto che viviamo nell'oro. Sennò non 
staremmo qui a parlare di difficoltà economiche o di piano di riequilibrio. Abbiamo sempre, ho 
sempre detto le mie responsabilità quali sono. Ma non voglio più parlare da dove arrivano 
determinate situazioni. Veramente faccio... Ogni volta che noi andiamo ad approvare il 
documento programmatico o il bilancio, usciamo sempre con questo benedettissimo disavanzo, 
come se fosse il disavanzo fatto ieri.  
Abbiamo pagato milioni di euro di debiti fuori bilancio, milioni: 9 milioni di euro di debiti fuori 
bilancio! Ma stiamo scherzando?  
Però, siccome non mi va di ripetere sempre le stesse cose, io quello che sto dicendo: le difficoltà 
le teniamo, abbiamo nel 2021 approvato un Piano di riequilibrio. Ci sono 6 relazioni della Corte 
di Conti. E ti prego, consigliere Gaetani, ma veramente ti prego... Ecco, io mi auguro che tu le 
possa leggere. Non basta vederle, bisogna leggerle e dire  se stiamo sbagliando o se stiamo 
facendo bene. Questo mi interessa. Se stiamo sbagliando o se stiamo facendo bene, nelle 
relazioni della Corte dei Conti. E ti prego di dare un'occhiata. Io le ho lette.   
Per carità, tutto si può migliorare; posso andare pure casa casa e dire: “Dovete pagare, sennò mi 
arrabbio. Dovete pagare!”.   Posso fare pure questo. Ma questo è proprio è la massima 
situazione.  
Quindi se miglioreremo le entrate, miglioreremo tutto l'altro resto. Ma questo lo sappiamo già; 
lo sanno gli uffici, lo sa l'amministrazione, lo sanno gli assessori, lo sanno i consiglieri, lo 
sappiamo tutti. Però comprendiamo anche le difficoltà che vivono le famiglie, che viviamo tutti 
noi. Quindi stiamo migliorando anche quell'aspetto delle entrate, caro consigliere Gaetani. E 
l'ultimo rendiconto, come già hai visionato ed hai visto, i dati sono più che positivi. Si è sempre 
come si leggono le cose, consigliere Gaetani. A me piace vedere il bicchiere mezzo pieno, a te 
piace vedere il bicchiere mezzo vuoto. Quindi sono aspetti differenti, di come si vedono le cose. 
A me piace vedere in modo positivo. E mi auguro che poi quel bicchiere mezzo pieno si possa 
trasformare tutto in un bicchiere pieno. 
 
PRESIDENTE - Ci sono altri interventi?  
Possiamo passare alla votazione allora. Quindi acquisito sulla proposta della presente 
deliberazione il parere favorevole di regolarità tecnica, il parere favorevole di regolarità 
contabile, il parere espresso dalla competente commissione consiliare Bilancio; e visto il parere 
dell'organo di revisione, siamo chiamati a deliberare sul punto. Favorevoli?   
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VOTAZIONE 
FAVOREVOLI - 
CONTRARI - 5 

 
PRESIDENTE -  Per l’immediata eseguibilità?   
  

VOTAZIONE 
FAVOREVOLI – 
CONTRARI – 5 

 
 
 
 
 
 
 
 

Verbale redatto da: 
 

 
 
Scripta Manent s.n.c. di Carratta A. & Maffei A. – GALATINA  
Cell. 339/6102962 (Antonella) – 338/7440676 (Alessandra) 
Email: scriptamanentsnc@libero.it – PEC: scriptamanentsnc@pec.it 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:scriptamanentsnc@libero.it

